
 

A Tématerületi Kiválósági Program 2021 keretében valósul meg a Pannon 

Egyetem nemzetvédelmi projektje 

Veszprém, 2022.01.27. - A Pannon Egyetemen 2022. 01. 01. és 2025.12.31. között valósul meg az a pályázati 

program, amely az ABV felderítési és katasztrófavédelmi feladatok ellátásának hatékonyságát és 

biztonságát javító integrált monitoring és döntéstámogató rendszerrel foglalkozik. A projekt a 

Tématerületi Kiválósági Program 2021 (TKP2021-NVA-10) Nemzetvédelem, nemzetbiztonság alprogram 

keretében a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivataltól 100%-os támogatási intenzitással 

1 000 000 000 Ft támogatást kapott. 

 

A kutatás célja olyan szenzorhálózat és információs rendszer fejlesztése, amely alkalmas atom-, vegyi-, vagy 

biológiai (ABV) fegyverek és a polgári lakosság által okozott társadalomra veszélyes szennyeződések forrásainak és 

jellemzőinek felderítésére és a kapcsolódó katasztrófákkal szembeni védekezési tevékenység támogatására. 

A Magyar Honvédség ABV riasztási-, értesítési-, és felderítési rendszerében az ABV információk gyűjtését és 

értékelését a Légierő Parancsnokság Vegyi Információs Központja (LEP VIK) koordinálja. Az ABV felderítés 

hatékonysága és biztonsága elsődlegesen az ABV központok és az alárendelt csapatokhoz kapcsolódó alközpontok 

és felderítő rajok tevékenységének összehangolásán és a mérések tervezettségén és megbízhatóságán múlik. 

A katasztrófavédelmi tevékenységet a Monitoring és Lakossági Riasztó (MoLaRi) rendszer is segíti, amely országos 

kiterjedéssel fogja át az alsó és felső küszöbértékű veszélyes vegyi ipari üzemek körzetében redundánsan működő 

adatátviteli hálózatra épülő meteorológiai és vegyi monitoring, valamint lakossági riasztó funkciókat. 

A légi-sugár, -vegyi, és légi- biológiai felderítési tevékenységnek tehát alapos tervezési tevékenységre kell épülnie, 

mely megköveteli a földfelszíni pontosító mérések tervezését, és az egyéb védelmi és felderítő tevékenységek és 

információk összehangolását. A légi ABV felderítést mindezek alapján központosított módszerrel célszerű tervezni 

és irányítani, a földi ABV felderítést pedig a integráltan kell végrehajtani. 

A kutatási tevékenység a Pannon Egyetem kompetenciáira és K+F tapasztalataira építve a fenti követelményeknek 

megfelelő rendszer fejlesztéséhez a következő összehangolt tevékenységekkel kíván hozzájárulni: 

I) Szenzorfejlesztés, mérőrendszer fejlesztés 

A pilóta nélküli légi felderítési tevékenység legfontosabb sikertényezője a kis súlyú és megfelelő érzékenységgel bíró 

szenzorok alkalmazásának a lehetősége. Az alprogram célja ezen szenzorok kiválasztása és tesztelése, és a 

kapcsolódó mérési eljárások fejlesztése. Cél, hogy a már alkalmazott és bevezetés előtt álló önvezető járművekhez 

illeszkedő (elsődlegesen kis súlyt lehetővé tevő mérési módszereket és szenzorok fejlesztéséhez hozzájáruló 

 



 

kutatásokat és elemzések végzése, mely a Magyar Honvédség és Katasztrófavédelem számára döntéselőkészítésben 

hasznos információkat szolgáltat. 

II) ABV átvizsgálás - Szenzorfúzió, környezetállapot értékelés 

Az ABV átvizsgálás (NBC Survey) a szennyezés jellegének és mértékének előrejelzésére és meghatározására szolgál, 

a szennyezett terület határainak becslésével. A pontszerű veszélyforrások helyének hatékony meghatározása és a 

várható környezeti és társadalmi hatások előrebecslése megköveteli az elérhető környezeti és műveleti információk 

integrálását. A kutatás célja a térinformatika, az adat-, szenzor- és információ fúziós eljárások és a környezetállapot 

értékelésben alkalmazható modellek fejlesztése annak érdekében, hogy az ABV felderítő és a katasztrófavédelmi 

tevékenységek tervezése és összehangolása hatékonyan és biztonságosan megvalósulhasson. 

 

A gyakorlatban felhasználható eljárások szellemi oltalmának biztosítását és hasznosításának elősegítését a Pannon 

Egyetem Tudás- és Technológiatranszfer Központja fogja végezni. 
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